

警反詐騙搜全港 拘219人涉款逾5億

軟件工程師被騙1900萬 七旬菜檔主痛失1200萬積蓄

警方鑑於近年詐騙案件不斷攀升，以港島總區為例，各類型詐騙案甚至佔整體罪案四成半。為此，警方港島總區刑事部由本月8日至21日，聯同轄下四個警區展開主要針對騙案中傀儡戶口持有人、代號「穿雲」的執法行動，其間在全港拘捕219人，他們涉嫌與146宗網上購物騙案、投資騙案、網絡釣魚騙案、電話騙案及求職騙案有關。案件涉及558名受害人，總損失金額超過5億元，當中不乏高學歷及高收入者，有年輕軟件工程師在短短5個月內被騙1,900萬元（港元，下同）。

◆香港文匯報記者 蕭景源

◆港島總區防止罪案辦公室總督察胡敏怡（左）表示，36歲軟件工程師墮入投資騙案，損失金額高達1,900萬元。

香港文匯報記者 劉友光攝



◆警方過去半月展開「穿雲」行動，拘捕219人。警方圖片

被捕的157男62女（17歲至77歲），當中大部分是傀儡戶口持有人，其中兩男一女更是警員在網上平台「放蛇」拘捕。被捕者分別報稱保險經紀、家庭主婦、健身教練、運輸工人等，他們涉嫌曾向詐騙集團借出或賣出銀行賬戶以換取報酬，而詐騙集團其後則以該些戶口接收及清洗約6,000萬元的犯罪得益。他們分別干犯「以欺詐手段取得財產」、「串謀詐騙」、「洗黑錢」及「煽惑他人犯洗黑錢」等罪被扣查。

不少受害人屬高學歷高收入

警方港島總區刑事部總督察林嘉澄21日在記者會上指出，146宗騙案的558名受害人，年齡介乎17歲至

80歲，個別損失金額由500元至1,900萬元不等。不少受害人為高學歷、高收入人士，包括會計師、核數師、銀行經理、投資顧問及法律工作從業員，當中有人墮入網上購物騙案，完成付款卻無法收貨，亦有人墮入投資騙案，被騙徒「一而再，再而三」地壓榨，最後近乎傾家蕩產。

港島總區防止罪案辦公室總督察胡敏怡指出，本次破獲的案件中損失金額最多的是一名36歲擁有大學學歷的軟件工程師，其被網上結識的騙徒誘騙開立投資戶口，起初受害人見戶口結餘有所增長，於是信以為真，按照騙徒指示將款項轉到第三方銀行賬戶。其間受害人曾要求提取「利潤」，但遭騙徒以各種原因拖延，並要求投入更多資金以便「解凍」賬戶。

最終事主愈陷愈深，甚至向屋企人借錢，在短短5個月內轉賬81次共1,900萬元至42個第三者戶口，直至騙徒與其失去聯絡始知被騙，而所謂投資賬戶紀錄俱為騙徒虛構。

另一名受害人為70歲菜檔檔主，他早前接獲假冒內地公安的騙徒來電，訛稱受害人涉及一宗洗黑錢罪行，要求交出銀行戶口資料及密碼作調查。騙徒亦要求受害人每日報到，又威嚇倘不妥協，家人亦會受牽連被捕。

受害人信以為真，交出銀行戶口資料，結果被騙去1,200萬元畢生積蓄。胡敏怡指，受害人不單承受龐大金錢損失，個人心理及家庭關係亦會產生極大破壞。警方將繼續追查案件，不排除有更多人被捕。

防騙小貼士

- ◆內地公安或官員不會透過電話聯絡香港市民
- ◆若有陌生人要求付款，須「停一停、諗一諗」，向有關單位或朋友求證
- ◆多加提醒身邊人，尤其是家中長者切勿亂接陌生來電
- ◆小心保護個人資料，包括身份證、銀行、稅務等文件，以及自拍照片、錄像等可以用作網上開戶或借貸的個人資料和訊息
- ◆切記個人戶口「不租、不借、不賣」
- ◆若收到轉數快「高危警示」，應立即停止轉賬及與對方接觸
- ◆對詐騙案件保持警覺，若有任何懷疑，可使用警方「防騙伺服器」或「防騙伺服器App」，亦可致電18222防騙易熱線求助

整理：香港文匯報記者 蕭景源

租借戶口洗錢 如同騙徒幫兇

香港文匯報訊（記者 蕭景源）「傀儡戶口持有人如同騙徒幫兇！」港島總區刑事部高級督察洪論因21日在記者會上指出，傀儡戶口持有人透過出賣自己的銀行戶口，成為犯罪分子清洗資金工具，是詐騙集團進行犯罪非常重要的一部分，即使該些戶口的持有人沒有直接參與詐騙，但對騙案受害人來說，仍是詐騙集團的重要幫兇。

洪論因指，雖然警方多次在不同渠道宣傳租借或販賣戶口屬違法行為，但仍有人明知故犯，與犯罪集團狼狽為奸。她舉例，有被捕者短時間內開設數個銀行賬戶，再借出或賣給犯罪集團以獲取數千元（港元，

下同）報酬。結果令犯罪集團能以小量金錢而得到傀儡戶口清洗數百萬，甚至上千萬元騙款，助紂為虐。

為截斷傀儡戶口買賣，港島總區在今次行動中亦主動出擊，派警員在網上進行「放蛇」行動，成功拘捕兩名本地男子及一名本地女子，他們涉嫌透過網上社交平台，以一千至數千元報酬利誘他人賣出或借出銀行戶口，用作收取詐騙款項。

警方強調，無論借出還是賣出戶口，均須承擔嚴重罪責。就過往案例，曾有被捕者為了2,000元報酬賣出戶口，予詐騙集團清洗300萬元黑錢，最終成為替死鬼，面臨近兩年監禁，但詐騙集團卻繼續逍

遙法外。

針對打擊傀儡戶口運作，警方亦會徵詢律政司意見，積極向法院申請加重刑罰，以起阻嚇作用。就過往一宗成功加刑案例，法庭考慮到傀儡戶口在詐騙及洗黑錢案件中的普遍性，以及對社會造成的損害程度後，將該名被捕者的刑期由22個月增加到26個月。

警方重申，洗黑錢屬嚴重罪行，根據香港法例第455章《有組織及嚴重罪行條例》，任何人如知道或有合理理由相信任何財產是犯罪得益，而依然處理該財產，一經定罪，最高可被判監14年及罰款500萬元。

港大就業博覽 提供逾3800職位

外交部：港對國際人才吸引力有增無減

香港文匯報訊 外交部發言人汪文斌21日引述香港特區政府的統計數據顯示，2022年年中至2023年年中，香港人口淨流入17.4萬，根本不存在所謂的「離港潮」。他說，「實際情況是，當前香港對國際人才的強大吸引力有增無減。」

1月22日，外交部發言人汪文斌主持例行記者會。有記者提問，有外國媒體評論稱，近一時期，國際人才對赴港工作、生活「望而卻步」，甚至出現人才「離港潮」。外交部對此有何評論？

汪文斌表示，有關言論毫無依據，無視香港繼續成為國際人才聚集高地的事實，不負責任地貶損香港自由和人權狀況，是對公眾和輿論的誤導。「實際情況是，當前香港對國際人才的強大吸引力有增無減。」

港人才競爭力在亞洲高居第二

他引述香港特區政府統計數據顯示，2023年1月至11月，特區政府各項引進人才計劃共收到20多萬份申請，其中超過12萬份獲批，8萬人已抵港，遠遠超過每年至少引入3.5萬名人才的目標。在瑞士洛桑國際管理發展學院公布的《2023年世界人才報告》中，香港人才競爭力水平在亞洲地區高居第二。他說：「這些數據和事實充分說明，香港繼續受到世界各國人才的重視和青睞。」

汪文斌說，當前香港進入由亂到治走向由治及興的新階段，香港市民安居樂業，依法享有的各項權利和自由得到切實保障，這為海內外人才在港創業興業提供了前所未有的良好環境和難得機遇。我們相信，香港在「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢將進一步強化，經濟、社會各領域蓬勃發展的良好局面將進一步鞏固，對全球人才的吸引力也將進一步提升。

他強調，中國中央政府將一如既往支持香港特區吸引國際優秀人才、不斷打造新優勢，歡迎世界各國各領域人才到香港創業興業，共同分享香港發展機遇，共同開創香港的美好明天。

香港文匯報訊（記者 郭倩）香港大學學生發展及資源中心於21日起至26日舉行「2024年度就業博覽」，為港大學生及畢業生提供就業資訊和就業配對，吸引超過170間來自商業、顧問、金融財務、科技及政府部門等多個行業的公司及機構參與，提供逾3,800個工作機會。根據港大統計，近年港大畢業生的薪酬普遍較高，每月平均2.8萬元或以上，以金融、通訊科技等人才待遇較佳。港大表示，響應2023年施政報告對於非本地研究生就業寬放政策的安排，就業博覽設有特別環節為非本地生提供更多在港求職策略及申請工作簽證等資訊。

港大學生事務長謝樹基表示，今次是港大歷來舉辦最大規模的就業博覽活動，為同學投身職場提供最新資訊及就業選擇。他指，為讓非本地學生了解香港職場文化，設立特別環節，為他們提供有關簽證申請的資訊，也會有不同國籍的校友分享就業情況。

助學生走進AI工作環境

謝樹基指出，現在環球經濟不景氣，為讓畢業生獲得工作機會，港大會加強對學生的支援，「對港大畢業生的就業前景依然感到樂觀，因為港大的就業率和畢業生平均薪酬連年位於榜首，平均月薪是2.8萬元或以上。」他續指，金融、通訊科技等行業平均薪酬較高。

另外，他表示，現時已在思考人工智能在職場上的影響，未來會舉行有關講座及訓練，幫助學



◆港大舉行就業博覽，提供逾3,800個工作機會。香港文匯報記者郭倩攝

生準備走進人工智能(AI)的工作環境。

正在就讀金融專業的Stephen表示，未來打算留港就業，「因為環境比較熟悉，有優勢，而且香港的金融行業很發達。」他續指，影響他求職選擇的最大因素是公司的知名度和薪酬待遇，其次是興趣愛好。他說，現時目標是進入一些知名銀行實習，「我想知道目標公司想要具備什麼技能與素質的人，遇到困難時不知道怎樣在眾多應聘者中突圍而出。我的理想薪酬是兩三萬元。」

韓裔學生：就業機會很多

來自韓國的全同學未來亦計劃留港求職，「因為香港是一個非常國際化的城市，就業機會也很多，相信在香港就業不會太困難。」她續說，薪酬、職業與自己所學的專業匹配程度，以及興趣

均是她求職時考慮的主要因素。

就讀電子工程專業的張同學來自內地，「能留在香港工作自然是最好，因為從薪酬來看，香港和內地仍有較大差距，雖然電子工程無論在哪裏都能有一個不錯的薪酬，但在香港更可觀。」他又指，香港就業環境相對於內地小，這能讓他承受更小壓力。

為鼓勵香港本地學生到內地城市就業，特區政府於2021年推出「大灣區青年就業計劃」。勞工處大灣區青年就業科勞工事務主任張佩芳表示，近年不少本地學生參與該計劃北上就業，「以2021年的數據來看，約有1,000多位本地青年參加，也算踴躍。」

她鼓勵香港青年積極參與該計劃，去大灣區內地城市就業，以增長見識。

勞工處教職博覽擺攤 推介灣區青年就業計劃

香港文匯報訊（記者 文森）香港發貿局將於本週四起，一連4天在灣仔香港會議展覽中心舉辦教育及職業博覽2024。香港勞工處21日表示，將參加該個博覽並設展覽攤位。勞工處的攤位設在展覽館1E的A16號，介紹該處的就業服務、「大灣區青年就業計劃」及「工作假期計劃」，讓求職者特別是青年人，了解香港和大灣區內地城市，以至海外的就業機遇。

勞工處並會於本週六下午2時40分至3時10分在會場舉行講座，介紹「大灣區青年就業計劃」。求職人士如欲進一步了解就業資訊，可瀏

覽勞工處互動就業服務網站www.jobs.gov.hk。有關博覽的詳情，則可瀏覽發貿局網址www.hktcdc.com/hkeducationexpo。

另外，香港城市大學工學院及理學院亦將於下周二舉辦招聘展，今年共有69間企業參加，數目較去年增加逾30%，涵蓋建築、工程及數據科技等13種行業，共提供約3,000個職位及實習空缺。現場亦設有兩個面試室，部分企業將提供即場面試。

城大工學院副院長馮憲平表示，隨着香港行業轉型，由發展金融為主變成發展高科技產

業，對相關人才的需求亦增加，預計本港欠缺約3,000名工程師。他說，香港缺乏管理層人才，需要在海外吸納精英，但期望5年至10年後能夠培養到足夠的本地人才。有份參展的迅達升降機（香港）有限公司人力資源董事區舜然認為，本地大學生精通兩文三語，通過海外交流經驗建立國際視野，更具有「想向上爬的心」，屬不可多得的人才，企業宜為「新血」提供多元化的工作機會以留住人才，例如提供跨部門工作機會，讓他們每隔一段時間轉換工作崗位，累積行業技能。